

IN MEMORIAM Mag. Janez Kopač (1948–2019)

Na tržiškem pokopališču smo se 2. 5. 2019 mnogo prezgodaj poslovili od dolgoletnega sodelavca Janeza Kopača. Rojen je bil 17. 4. 1948 v Trziču. Po maturi na gimnaziji v Kranju je nadaljeval študij zgodovine in sociologije na Filozofski fakulteti v Ljubljani, kjer je diplomiral leta 1973. Kot strokovni sodelavec se je v Zgodovinskem arhivu Ljubljana (takrat se je imenoval Mestni arhiv Ljubljana) zaposlil 1. 2. 1972. Delati je začel v Ljubljani, po ustanovitvi enot leta 1973 pa je bil imenovan za vodjo nove Enote za Gorenjsko Kranj (do leta 1980 je bila vključena tudi Škofja Loka).

Maloštevilna ekipa se je ob pomoči sodelavcev iz Ljubljane spopadla z zahtevnimi nalogami arhivske stroke (evidentiranje dokumentarnega gradiva pri ustvarjalcih, pregledovanje materialnega stanja, varovanja in urejenosti, prevzemanje arhivskega gradiva, strokovna obdelava in izdelava pripomočkov za uporabo, valorizacija ustvarjalcev in gradiva ...). Po odhodu dr. Jožeta Žontarja z mesta ravnatelja Zgodovinskega arhiva Ljubljana je 19. 4. 1992 prevzel mesto vršilca dolžnosti do formalnega imenovanja za ravnatelja 21. 12. 1995. Bogato znanje in delovne izkušnje so mu pomagale pri strokovnem delu in vodenju arhiva. Uspešno je izboljševal slabe materialne pogoje v poslovnih in depojskih objektih na območju celotnega arhiva, posodobil je računalniško strojno in programsko opremo, nadaljeval redne objave arhivskih in zgodovinskih raziskav v seriji *Gradivo in razprave*, skrbel za redno strokovno izpopolnjevanje zaposlenih, organiziral številne razstave, kulturne dogodke, ekskurzije. Veliko je prispeval k prepoznavnosti arhivske stroke in arhiva, zlasti leta 1998 ob praznovanju stoletnice arhiva. V sodelovanju z mestnim arhivom na Dunaju je organiziral pripravo kataloga in razstave *Slovenija in Dunaj*, ki je bila postavljena v Cankarjevem domu v Ljubljani in galeriji Avstrijske akademije znanosti na Dunaju, ter retrospektivne razstave *Sto let delovanja Zgodovinskega arhiva Ljubljana*. Iz rok predsednika Republike Slovenije Milana Kučana je 16. 6. 1998 prevzel častni znak svobode Republike Slovenije, podeljen Zgodovinskemu arhivu Ljubljana.

Direktor Zgodovinskega arhiva Ljubljana je bil do 1. 5. 1999, ko se je vrnil v Enoto za Gorenjsko Kranj na delovno mesto arhivista, kjer je aktivno sodeloval pri tiskem delu, sodeloval z ustvarjalci arhivskega gradiva, odbiral, urejal in popisoval, proučeval zakonodajo, pripravljal predavanja za usposabljanja in izobraževanja. V študijskem letu 1999/2000 se je vpisal na magistrski študij in leta 2004 z delom *Delovanje lokalnih oblasti na Slovenskem v letih 1945–1955* pridobil naziv magister arhivskih znanosti. Upokojil se je 31. 3. 2013.

Bil je član nešteti strokovnih komisij, komisij Arhivskega društva Slovenije in Ministrstva za kulturo RS, uredniškega odbora Kranjskega zbornika in drugih uredništev, dolgoletni predavatelj na strokovnih seminarjih za uslužbenke javnopravnih oseb in aktivni udeleženec arhivskih posvetovanj.

Objavljal je znanstvene in strokovne članke s področja zgodovinopisja in arhivistike v znanstvenih in strokovnih revijah, monografijah, zbornikih, priročnikih, glasilih in katalogih, pisal pa je tudi recenzije in poročila o publikacijah. V letih 1990–1992 je uredil in s sodelavci pripravil obsežen *Vodnik Zgodovinskega arhiva Ljubljana*. Svoje magistrsko delo je objavil v knjigi *Delovanje lokalnih oblasti na Slovenskem v letih 1945–1955*, kjer je prikazal pregled razvoja lokalnih upravnih institucij.

Premalo je prostora za naštevaje in ocenjevanje vseh njegovih del in



službenih funkcij. Pravzaprav to niti ni potrebno, ker je imel še mnoge druge, pomembnejše vrline, skrite v svoji duši. Iskreno jih je delil le s tisti, ki so ga razumeli.

Janez Kopač je odšel na pot brez vrnitve. Bil je preprosto dober človek, zato se ga s hvaležnostjo spominjamo.

Marija Kos